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CALCULO E INSTRUMENTOS FINANCEIROS
LICENCIATURA EM GESTAO DO DESPORTO

EXAME DA EPOCA DE RECURSO - 2° SEMESTRE 2013/14

Duracéo total da prova: 2 horas Lisboa, 02/09/2014

Nome completo:

NUmero de processo: Licenciatura: Turma:

Leia antes de iniciar aresolucdo do teste:

» Em cima da mesa devera deixar, apenas: material de escrita, calculadora, e documento de
identificac&o; S6 € permitida a consulta do formulério que esta no verso desta pagina.
Preencher a identificagcdo em todas as folhas (folhas sem nome néo serdo consideradas);
Serédo fornecidas folhas de rascunho;
N&o sdo permitidos teleméveis ligados nas salas, hem calculadoras com dispositivos de comunicacdo. O
ndo cumprimento implica a anulagdo imediata da prova;

» Durante o periodo do teste ndo sao retiradas duavidas, devendo o aluno, em caso de incerteza, partir de
pressupostos apresentados na sua resolucgao;

» Todos os exercicios deverdo ser respondidos no enunciado;

» Escreva legivelmente, textos nao legiveis ndo serdo corrigidos;

» Nao desagrafar;

» SO é permitido sair da sala apds 1h do inicio da prova. Nesse caso, ndo podera regressatr.

» Boasorte!

Grelha de Respostas Grelha de Correcéo

12 Parte
a) b) c) d) Mdltiplas
1. ===
2. 11.
3. 12.
4.
5. 22 Parte
6. 1.
7. 2.
8. 3.
9. 4,
10. TOTAL
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Formulario de Calculo e Instrumentos Financeiros
Férmula geral de capitalizagdo: C, =C, +J

RIS: C, =C,(1+n-i,)

RIC: C, =C,(L+i,)

Taxas equivalentes (RJC): Seja um periodo 4 (ano)
subdividido em m ou 7 partes:

(+iy,) =0+i,,) =(1+i,)

Relagdo entre taxa efetiva e taxa nominal (m

capitalizacdes): i{"” = m[(1+iA)1/rn —1]

Taxa instantdnea de capitalizagdo: 6 =In(1+i,)

. L S S Ui
Taxa de juro média RJS: [ = ;Zk:IZA’k
L = \n
Taxa de juro média RIC: H(1+ iA'k): (l+ iA)
k=1

Taxa de juro média com varios capitais:
RIS: > C (@+ni)=>" C(+n,i)

RIC: D C(@+i)™ =D C (@+i)™
Valor Atual e Valor Acumulado de rendas
unitarias:

Valor Atual, termos normais e constantes:
C1-(1+i)
i

a

Ali

Valor Acumulado, termos normais e constantes:
@+ " -1
i

=Sy =a, (L+1)"

nli il

Valor Atual, de termos antecipados e constantes:

& =1l+a =a;(1+i)

Valor Acumulado, de termos antecipados e

constantes: & =s_ (1+1)

fli

Valor Atual, termos diferidos e constantes:

K Ami = g (@+i)™

i

Valor Acumulado, de termos diferidos e
constantes: |, s_ =s_,

1

Valor Atual de renda perpétua: a_,, =—

oli .

Valor Atual e Valor Acumulado de rendas com
termos variaveis:

Valor Atual, com termos em progressdo aritmética
crescente (razao h):

& —n(+i)"

(C—-h)a, + h(la)mi; (Ia)mi =

i

Valor Atual, com termos em progressdo aritmética
decrescente (razdo h)

(D—h)a_, +h(Da)

i i » fli

(Da),, = n_iaﬁ"

Leasing (para rendas-base imediatas e
postecipadas, caso comum):

Ve=E+Ta, +Vr(l+i)™
Desconto de letras. Juros (base, ano civil):
J= Vn(anjiA

365
Comissdo de cobranga: CC =Vn.TxCC
Imposto de selo: Is =TxlIs(J + CC)
PLD =Vn—-DB

Desconto bancario: DB =J + CC + Is+ OE
Taxa real, RIS: vn = pLD(1+n_J“2iREALj
365

n+2

TAEG: VN = PLD(L+ iy )365

n+2

TAE: Vn = PLD'(L+ iy, )65
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MANAGEMENT “Suaml

CALCULO E INSTRUMENTOS FINANCEIROS
LICENCIATURAS EM GESTAO DO DESPORTO
EXAME DA EPOCA DE RECURSO - 2° SEMESTRE 2013/14

Duracéo total da prova: 2 horas Lisboa, 02/09/2014

Nome completo:

NUmero de processo: Licenciatura: Turma:

12 Parte (7,5 valores)

Assinale com uma cruz (X), na grelha da pagina 1, a alinea que entenda correta em cada uma das
guestdes. Cada resposta certa vale 0,5 valores.

1.

Considere uma aplicagdo em regime de juros simples durante um prazo de 6 anos, com diferentes taxas de
juro. Sabe-se que durante os dois primeiros anos a taxa anual foi de 6%, que durante os dois anos
seguintes a taxa semestral foi de 3% e que durante os dois Ultimos anos a taxa mensal foi de 0,5%. Qual a
taxa média anual desta aplicagdo?

a. 1,67%.

b. 6,00%.

C. 3,17%.

d. Nenhuma das outras alternativas.

Considere que uma empresa pretende reembolsar um empréstimo na modalidade em que o capital € pago
conjuntamente com 0s juros totais no final do contrato. As condic¢des do referido empréstimo séo: regime de
juro compostos; prazo de quatro semestres; taxa efetiva anual de 4%. Determine o montante pago sabendo
que o capital contratado foi de €24.000.

a. €25.958,40.

b. €24.960,00.

C. €25.978,37.

d. Nenhuma das outras alternativas.

Uma empresa acordou o pagamento de um equipamento através de um conjunto de 10 presta¢des anuais
antecipadas e imediatas constantes, cada uma delas no valor de €10.000,00. Calcule o valor atual do
equipamento, considerando que a taxa efetiva anual é de 5%.

a. €112.825,31.

b. €100.000,00.

Cc. €81.078,22.

d. Nenhuma das outras alternativas.

Uma empresa pretende aplicar €4.000,00 daqui a 4 meses, em regime de juro composto. O prazo da
aplicagdo € de 4 meses e a taxa efetiva mensal é de 0,4%. Qual o valor acumulado daqui a 8 meses?
€4.064,00.

€4.064,39.

€4.825,31.

. Nenhuma das outras alternativas.

o0 T

A empresa X pagou, ao fim de 9 meses, €17.483,63, por um servi¢co que tinha o pre¢co de €16.000. Qual a
taxa de juro trimestral efetiva que lhe foi cobrada? (Regime Composto)

a. 3,09%.
b. 9,27%.
c. 3,00%.
d. Nenhuma das outras alternativas.
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6.

7.

9.

Para uma taxa anual nominal de capitalizacbes semestrais de 16,00%, qual o valor da taxa equivalente
anual (regime composto)?

a. 16,64%.
b. 16,99%.
C. 8,32%.

d. 16,00%.

Qual o valor atual de um valor futuro de €13.064,86, a ser pago daqui a seis meses, a uma taxa de juro
anual de 5% (regime composto).

a. €12.750,00.
b. €12.000,00.
C. €11.428,75.
d. €14.586,08.

Uma empresa abriu concurso para o fornecimento de um equipamento tendo recebido varias propostas. Se
considerar o regime de juro composto e uma taxa anual de 5%. De entre as alternativas qual a proposta
mais vantajosa para a empresa adjudicante?

a. Pagamento imediato de €75.000.

b. Pagamento imediato de €20.000 e €62.500 ao fim a 1 ano.

c. Pagamento de €40.000 ao fim de 6 meses e €45.000 ao fim de 1 ano.

d. Pagamento imediato de €35.000 e de €35.000 ao fim de 6 meses.

Considere um empréstimo para aquisicdo de um equipamento no valor de €1.000, o qual sera pago através
de prestacdes de capital e juro, mensais antecipadas, imediatas e constantes, durante 1 ano. A taxa efetiva
mensal é de 1,204%. Qual o valor de cada prestacdo?

€90,00.

€81,67.

€83,33.

Nenhuma das outras alternativas.

o0 T

10. Considere uma taxa de juro semestral nominal de capitaliza¢gfes trimestrais de 6,0%. A partir desta taxa é

possivel calcular a seguinte taxa equivalente em regime de juro composto (escolha resposta mais
adequada):

a. Taxa efetiva trimestral de 3,00%.
b. Taxa efetiva anual de 12,55%.
C. Taxa efetiva mensal de 0,99%.
d.

Todas as alternativas.

Nas perguntas seguintes, responda (s0) nas linhas disponiveis. Cotacdo das questdes: 1,0+1,5 valores.
11. Explique porque é igual o valor actual de uma renda de termos normais € equivalente a uma renda de

termos antecipados diferida de um periodo (com iguais prazos e nimero de termos). [1,0]

12.“Dois capitais iguais sdo aplicados ha mesma data @ mesma taxa de juro, um em regime simples e o outro

em regime composto. O capital acumulado da primeira aplicacdo é inferior ao da segunda”. Comente em
poucas palavras a afirmacéo. [1,5]
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Nome completo:

22 Parte (12,5 valores)

Indique a resposta as questdes deste grupo no espaco disponivel a seguir a questao e respostas finais
na quadricula respetiva. Apresente sempre os calculos que efetuar. Arredondamentos finais ao céntimo.

1.[3,0 valores]

A Empresa HAL emitiu um empréstimo obrigacionista com a seguinte ficha técnica:

Data de emisséo:
N° de obrigacdes emitidas:

Valor nominal;

Valor de emisséo:
Prazo do empréstimo:
Taxa de juro semestral dos cupdes:
Pagamento de juros:
Primeiro pagamento de juros:
Modalidade de reembolso do capital:

modo: série 1 no primeiro ano, séries 2 e 3 no 2° ano e séries 4 e 5 no terceiro ano

50.000 (em cinco séries de 10.000 obrigacdes cada)

Data do primeiro reembolso de capital:
Valor de reembolso:

01/

07/n

€10,00

Ao
3a
5%

Semestrais e postecipados

par
nos

6 meses apos a emissao
Trés reembolsos anuais do seguinte

1 ano apos a emisséo

Ao

par

Considere as seguintes linhas do quadro de amortizagcao do empréstimo obrigacionista:

Capital em [Juro a pagar N° de o ~ . ~
e ! . ~ o Prémio de | Prestacdo |AmortizacGes
Semestre| divida no fim do obrigacbes |Amortizacdo

A . reembolso total acumuladas
inicio periodo |reembolsadas

1

2

3

4

5

6

Preencha o quadro de amortizacdo em cima, referente ao empréstimo obrigacionista.
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Indique a resposta as questdes deste grupo no espaco disponivel a seguir a questao e respostas finais
na quadricula respetiva. Apresente sempre os calculos que efetuar. Arredondamentos finais ao céntimo.

2. [3,5 valores]
O Jodao contraiu um empréstimo a habitacdo no Banco XIS no valor de €100.000, a taxa nominal

anual de 9% convertivel mensalmente, pelo periodo de 25 anos, a pagar em prestacdes mensais (de
capital e juros) postecipadas constantes.

a) Calcule o valor das prestacoes.

R:
b) Construa as 2 primeiras linhas do quadro de amortizacoes.
Periodo
(més) Ck-1 Jk Mk Tk Mk Ck
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Nome completo:

Indique a resposta as questdes deste grupo no espaco disponivel a seguir a questao e respostas finais
na quadricula respetiva. Apresente sempre os célculos que efetuar. Arredondamentos finais ao céntimo.

3. [3,5 valores]
A empresa HAL pretende adquirir em regime de leasing um equipamento produtivo. O equipamento
tem um custo de €750.000 e contrato do leasing propfe 20 termos trimestrais constantes
antecipados, sendo a taxa de juro anual convertivel semestralmente de 6%. Nao foi considerada
entrada inicial, mas é considerado um valor residual de 10% a liquidar conjuntamente com a Ultima
prestacéo trimestral. Nestas condigdes determine

a) O valor de cada um dos termos da renda.

b) O valor da divida trés anos apds o inicio do contrato.
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Indique a resposta as questdes deste grupo no espaco disponivel a seguir a questao e respostas finais
na quadricula respetiva. Apresente sempre os célculos que efetuar. Arredondamentos finais ao céntimo.

4.[2,5 valores]

A empresa JA.FOSTE apresentou uma letra para descontar em 2/01/n no Banco BES.TAN.SO no
valor de 100.000€. A taxa de juro anual cobrada pelo banco é de 5%. Na data referida faltavam 98
dias para o vencimento da letra e que o banco cobra 0s seguintes encargos (considere ano=365
dias):

Portes: 8 €
Taxa de imposto de selo: 4%
Taxa de comissao de cobranca: 0,85%

a) Qual o valor depositado na conta da empresa? R:

b) Calcule o valor da TAEG. R:
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